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Vzdělávací materiál obsahuje popis hodiny (s textem J. Uličianského Analfabeta negramotná) 

směřující k rozvoji čtenářské strategie kladení otázek. Žák rozlišuje dvě úrovně otázek – na 

povrchu a pod povrchem, tvoří otázky ke konkrétnímu textu s ohledem na toto rozlišení. Na 

otázky (své a spolužáků) odpovídá. Kromě obrázku a textu jsou tu uvedeny pracovní listy 

k zápisu otázek na povrchu a pod povrchem (strom otázek) a s reflektivním dotazníkem 

obsahujícím kritéria k sebehodnocení práce 
 



 

Popis hodiny 

1. Evokace   

a) Otázka učitele: „Budeme číst a budeme se ptát. K čemu je dobré se při čtení 

textu ptát sám sebe na to, o čem čtu?“ (...děti vyvozují, že kladení otázek vede 

k lepšímu porozumění textu...) 

b) Obrázek Analfabety na tabuli (viz příloha č.1)  – obrázek je také druh textu, 

také nese nějaké informace - vymyslete otázky k obrázku (individuálně, sdílení 

ve dvojici, hromadné sdílení) – učitel zapisuje na tabuli –  ptáme se žáků, zda 

vidí nějaký rozdíl mezi těmito otázkami? Jsou všechny otázky stejné nebo zda 

se nějak mezi sebou liší? Můžeme je nějak třídit – odhalíme dva druhy otázek 

– „pod povrchem“ a „na povrchu“ 

 

2. Uvědomění  

a) Čtení s otázkami – žáci se ve dvojici střídají se v hlasitém předčítání části textu 

(viz příloha č.2) pro druhého z dvojice (druhý hlídá přesnost přečteného) – 

poté žák, který předčítal, vymýšlí otázku na povrchu i pod povrchem, druhý na 

ni odpovídá (zapisují si otázky do prac. listu se stromem -  viz příloha č.3) – je 

dána „společná“ část textu a část „bonusová“ pro rychlejší čtenáře 

- upozorníme žáky, že si při čtení mají na otázky dávat odpovědi: buď je v textu 

najdou, nebo volí variantu: „Odpověď neznám, ale napadá mě, že …. protože …“ 

– zkrátka aby zkoušely vyslovovat domněnky a hypotetické odpovědi, a vždy se 

zdůvodněním. Při tom nejlépe textu porozumí. Také si tím žáci kontrolují, zda 

utvořili opravdu otázku na povrch, přímo k textu, nebo pod povrch, za text. 

b) Vyberte za svou dvojici jednu otázku, kterou chcete sdílet se zbytkem třídy 

(otázku zajímavou, na kterou byste rádi dostali odpověď...) – napište na lístek 

a nalepte na společný strom na flipu (rozmyslete si, zda otázka patří „na“ nebo 

„pod“povrch a na strom přiřaďte)  

c) společné vyhledávání odpovědí na otázky, které děti vymyslely 

 

3. Reflexe 

a) Diskuze - otázky mají pomáhat v lepším porozumění – na ukázce jedné 

z povrchních a jednu z hloubkových otázek modelace toho, jak to funguje, 

když si takovou otázku položíme a sami si odpovíme. (Kdy povrchní otázka 

pomáhá (když něco v textu přehlédneme, nedojde nám to hned apod.), a kdy 

pomáhá hloubková otázka.  

 

b) Dotazník (viz příloha č.4) – vyplnění dotazníku, sdílení, diskuze 

 

 



 
 

 

Přílohy 

 

Naskenovaný obrázek - titulní strana knihy  

ULIČIANSKY, Ján. Analfabeta Negramotná. Práh, 2013. 

 



 
 

 

ANALFABETA NEGRAMOTNÁ 

Ján Uličiansky 

 

Jednoho dne vešlo do městské knihovny v Knihovanech nad Vltavou zvláštní 

individuum. V podstatě to byla holka, nebo jak chcete, mladá slečna…, ale vypadala spíše 

jako alegorie dnes už téměř zapomenutého kominického řemesla. (Kdo neví, co znamená 

slovo alegorie, ať zajde do nejbližší knihovny a půjčí si Velký slovník cizích slov – a hned 

bude moudřejší). Ale vraťme se k té zvláštní osobě. Byla celá černá, jakoby uválená, střapatá, 

samý řetízek, mohutné boty měla samý cvok. „Já umřu. Taková haluz! Kolik je tady knih! Do 

mrtě!“ ozvalo se v ospalém tichu knihovny. Stará paní knihovnice za pultem zdvihla hlavu a 

udiveně si vyměnila „čtecí“ brýle za ty, kterými viděla do dálky. V první chvíli si totiž 

zvláštní čtenářky nevšimla, protože byla zabraná do čtení časopisu Knižní novinky.  

 

Padlo zde slovo čtenářka?! Promiňte, opravdu to nebylo vhodné pojmenování pro 

tento zjev. Lidé, kteří přicházejí do knihovny, se opravdu nazývají čtenáři, proto mají i 

čtenářský průkaz, do kterého se jim načítají všechny knihy, které si půjčují, aby si je potom 

doma v pohodě mohli přečíst. Analfabeta Negramotná, která se čirou náhodou ocitla 

uprostřed městské knihovny, ovšem nepřečetla jednu jedinou knihu. COŽE?! Teď si určitě 

myslíte, že si vymýšlím, protože si řeknete, dobře, nemusí být každý vášnivý čtenář. Ale 

pokud byl někdo malý, a když už uměl číst, určitě si musel přečíst aspoň pohádku o tom,  

JAK ŠLO VEJCE NA VANDR. Anebo příběhy bláznivých kocourů PUFA A MUFA. Anebo 

ještě bláznivější PIDI DLOUHOU PUNČOCHU. OMYL! Analfabeta Negramotná, tedy 

vlastním jménem Bětka Panenková, opravdu sama nepřečetla jedinou knihu. Slyšeli jste 

dobře. 

 

Její maminka si myslela, že Bětka si bude ráda hrát s panenkami, jak se patří na 

holčičky. Navíc, když se tak jmenovala. DALŠÍ OMYL! Malá Běta každou barbínu, kterou jí 

neznámý táta posílal na Vánoce, svátek nebo narozeniny, okamžitě zničila. Některým 

dokonce vytrhala vlasy. „Ne, já nechci být BARBIE, chci být čarodějka!“ křičela. Její 

maminka byla z toho nešťastná, ale nezůstávalo jí nic jiného, jen uklidit všechny domečky, 

koníky a ostatní růžové haraburdí do sklepa. Z její milé Alžbětky opravdu vyrůstala malá 

čarodějka. Běta Analfabeta chodila za školu a nechtěla se učit ani psát a ani číst. Jediné, co ji 

bavilo, bylo sprejování klikyháků po zdech.PSSS! Když jí zdi nestačily, nechala si ty 

klikyháky vytetovat na kůži. „Ó, BOŽE!“ vyděsila se Bětčina máma, když se Běta jednou 

vrátila domů celá počmáraná. 

 

BONUS: 

Navíc Běta Analfabeta vyházela ze svého pokoje všechny hračky, dětské knihy a 

všechno, co by patřilo do pokoje normální školačky, a sama si ji polepila plakáty a 

všelijakými nečitelnými znaky. „To máš proto, že ses zamilovala do motorkáře!“ říkala často 

Alžbětině mámě její babička.  



 
 

„Ta holka je celá po tátovi! Přišel, udělal rozruch, a když se narodila naše barbínka, skočil na 

motorku a utekl!“ „Neříkej mi Barbínka!“ odsekla Běta babičce. Příběhy o svém 

motorkářském otci ale měla velmi ráda, protože pokud by to bylo možné, i ona by nejraději 

nasedla na motorku a frrr … s větrem ve vlasech do světa! Babička jen vzdychla: „Raději 

bych měla z tebe panenku než takovou Bětu Analfabetu Negramotnou!“ NO HURÁ! Aspoň 

víme, jak vznikla tato přezdívka. Samozřejmě že Běta nevěděla, co to znamená, když je někdo 

analfabet… a navíc negramotný. Babička jí to raději ani neřekla, protože ji nechtěla urazit. 

My víme, že je to člověk, který se nenaučil ani číst ani psát. Řeknete si, že u nás to už vůbec 

není možné, vždyť návštěva školy je pro každé dítě povinná. Když byla Bětka Panenková 

prvňákem druhákem, měla opravdu milý pohled jako Barbie. A když ho upřela na paní 

učitelku, všechno jí prošlo. „A ty jsi kdo?!“ překvapeně se zeptala knihovnice Běty 

Analfabety, která byla překvapenější než stará paní za pultem. UF! Ztratili jste se v příběhu? 

Připomínám vám, že jsme se právě vrátili do chvíle, když do knihovny v městečku Knihovany 

nad Vltavou váhavě vstoupilo černé střapaté stvoření (teď už víme, že to byla naše Bětka) a 

s údivem se rozhlédlo kolem sebe. 

 

Úryvek z knihy : 

ULIČIANSKY, Ján. Analfabeta Negramotná. Práh, 2013. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 



 
 

1. Vymysli nadpis pro text, který jsme dnes četli. 

 

____________________________________________________ 

2. Jak se Ti dnes dařilo tvoření otázek? 

 

 

 

Kritéria ke kladení otázek Ano x 

Ne 

Jak se mi práce dařila (proč...) /co by mi pomohlo 

k lepší práci 

Ke každému odstavci, který 

jsem četl, jsem vytvořil 

alespoň jednu otázku „na 

povrchu“.  

  

Ke každému odstavci, který 

jsem četl, jsem vytvořil dvě 

a více otázek „pod 

povrchem“. 

  

Podařilo se mi odpovědět na 

většinu otázek spolužáka. 

  


